



在中国式现代化建设中 谱写中部地区崛起新篇章

新华社评论员

习近平总书记近日在湖南长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会并发表重要讲话,充分肯定中部地区5年来发展取得的扎实成绩,着眼党和国家事业发展全局,对新时代新征程推动中部地区崛起作出新部署,为我们在更高起点上扎实推动中部地区崛起提供了行动指南。

中部地区是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造

及高技术产业基地和综合交通运输枢纽,在全国具有举足轻重的地位。推动中部地区崛起是党中央作出的重要决策。上一次推动中部地区崛起座谈会召开5年来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,中部地区经济社会发展取得显著成效,站到了更高起点上。同时要看到,推动中部地区崛起仍面临不少困难和挑战,要切实研究解决。新征程上,要一以贯之抓好党

中央推动中部地区崛起一系列政策举措的贯彻落实,形成推动高质量发展的合力,把握机遇、真抓实干,在中国式现代化建设中奋力谱写中部地区崛起新篇章。

科技是国家强盛之基,创新是民族进步之魂。推动中部地区崛起,要以科技创新引领产业创新,积极培育和发展新质生产力。要立足实体经济这个根基,做大做强先进制造业,(下转第三版)

站到更高起点 挺起中部“脊梁”

——习近平总书记考察湖南并主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗 人民日报记者 杜尚泽 吴齐强

全国两会结束不到一周,习近平总书记赴湖南考察,并在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会。

党的二十大以来,总书记亲自主持召开了高标准高质量推进雄安新区建设、深入推进京津冀协同发展、加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设、新时代推动东北全面振兴、进一步推动长江经济带高质量发展、深入推进长三角一体化发展等区域发展座谈会,这次新时代推动中部地区崛起座谈会是第7场推动区域发展战略落实的座谈会。“下一步我们还要召开推动西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等方面的座谈会,这些会议一届开一次,一个一个抓起来,一轮一轮抓下去,久久为功、步步深入,必有所成……”看准了就持续抓下去,不成功决不罢休,是总书记抓工作的定力、韧劲和方法。

2020年总书记考察湖南时曾有感而发:“我们现在都是在一些具有

历史意义的时间节点上。”那时,“十三五”即将收官,“十四五”即将开局。2024年,我们即将迎来新中国75周年华诞,实现“十四五”规划目标任务也进入关键一年。在新的历史节点上召开这次座谈会,是中部地区崛起战略在更高起点上新的出发。

中部6省以约占全国十分之一的国土面积,承载了约四分之一的人口数量,创造着约五分之一的经济总量,是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽,在全国具有举足轻重的地位。

5年前,总书记在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会,擘画了开创中部地区崛起新局面的宏伟蓝图。“这5年步步为营、稳扎稳打,向着正确的方向持续走下去,成绩很大,成效很明显。”

5年过去,中部地区发展站到了更高起点上。总书记在这次座谈会上为新时代推动中部地区崛起指明

了方向。总书记的话充满信心和力量:“我相信,相关工作思路和举措通过大家的认真领会形成因地制宜的具体方案,并在6省全面推开,中部地区加快崛起又会迎来新一轮高潮。”

坚决扛起维护国家粮食安全的重任,把中国人的饭碗牢牢端在自己手里

一年之计在于春,一年好景在春耕。正是春耕备耕时节,习近平总书记19日下午来到常德市鼎城区谢家铺镇粮食生产万亩综合示范区。

平畴沃野,碧水绕田。春风中摇曳着一片片碧绿金黄,空气中弥漫着泥土的清香。

当地负责同志介绍,示范片区采用“五统一、两利用”技术模式——统一优良品种、统一机插机抛、统一机械施肥、统一绿色防控、统一物化技术,利用田埂种植大豆、利用冬闲田种绿肥,早稻、晚稻两季亩产达到

1152.3公斤。

沿着田间小道,总书记走向农田深处。一旁的稻田里人们正在育秧,秧盘上的种子刚刚播下。“你们这里什么时候开始插秧?”总书记走上前仔细察看,并同在场的种粮大户、农技人员等亲切交流。

“4月上旬和中旬。”“南方不插五一秧啊!”总书记对农业生产的熟悉,引来大家会心的笑声。

“一亩地纯收入能有多少?”总书记关切地问。

“兼种油菜的话,加上种地补贴,大概可以拿到1300元到1400元。”在场的种粮大户陈帅宇是一名“90后”返乡大学生,带头成立了一个合作社,承包了2800多亩水稻田。总书记和他攀谈起来:“大学学什么的?回来多久了?”

“我是学工商管理的,回来9年了。”(下转第三版)

持续改善民生 共绘幸福图景

——攻坚之年这样干⑧

本报记者 徐铁英 王月 王笑梅

3月22日,省政府新闻办召开“聚力‘八大攻坚’打好打赢攻坚之年攻坚战”主题系列新闻发布会(第八场),省人力资源社会保障厅、省民政厅、省卫生健康委、省教育厅、省住房城乡建设厅、省文化和旅游厅相关负责人立足部门职责,重点介绍我省增进民生福祉,在保障和改善民生上攻坚突破,特别是积极扩就业促增收、健全社会保障体系、加快建设教育强省、实施健康辽宁行动、推动文旅融合发展的重要部署、主要任务和具体举措,并回答记者提问。

保用工稳岗位 促进高质量充分就业

就业是最大的民生。省人力资源社会保障厅相关负责人表示,截至今年2月末,全省城镇新增就业7.9万人,完成全年目标任务的17.1%,就业形势保持总体稳定。

今年,省人力资源社会保障厅将聚焦经济发展“主战场”,保用工、稳岗位,在全省升级实施“春暖辽沈·惠企护航”保用工促就业助振兴攻坚行动(3.0版),重点支持民营企业、中小微企业和个体工商户,打包打捆提供

专项贷款、社保补贴、税费减免等政策服务支持,全年计划释放人社领域政策红利和发放惠企拓岗贷款70亿元以上,帮助企业解决用工缺口70万个以上。抓好2024届高校毕业生、离校未就业高校毕业生和登记失业青年就业服务,开展“振兴有你·就有未来”高校毕业生留辽来辽就业促进行动,支持高校毕业生在新业态领域就业。

助力培育新质生产力,开展“技能就业、技能增收、技能成才、技能报国”行动2.0版,全年开展补贴性职业技能培训20万人次。举办辽宁省第二届职业技能大赛,对成绩优异选手

按规定晋升等级、授予相关荣誉称号并落实待遇。畅通基层就业“服务圈”,在全省建设一批“舒心就业”指导服务站,帮扶7万名就业困难人员实现就业,确保零就业家庭至少1人实现就业。

健全社会救助体系 兜住兜准兜牢民生底线

社会保障体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。省民政厅相关负责人表示,将加快健全分类的社会救助体系,兜住兜准兜牢民生底线。(下转第二版)



珍惜水资源 共护水环境

3月22日是第三十二届“世界水日”。近年来,我省牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,进一步推进河(湖)长制工作,提升全民保护水资源、爱护水环境的意识,推动水生态保护和经济社会和谐发展。图为春日到来,沈阳市辽河七星湿地冰雪融化,河水清澈见底,水鸟自由嬉戏,构成了一幅美丽的生态画卷。

本报记者 赵敬东 摄

我省今年计划新建和改造27座大中型灌区

可新增粮食产能1.13亿公斤

本报讯 记者胡海林报道 3月22日,“世界水日”“中国水周”宣传启动仪式暨辽宁省大中型灌区现代化改造开工仪式在大连庄河市举行。今年,我省计划实施27个大中型灌区新建和现代化改造项目,项目建成后可新增恢复灌溉面积29.04万亩,改善灌溉面积138.19万亩,新增节水能力1.14亿立方米,新增粮食产能1.13亿公斤。

灌区是粮食安全的基础保障。

近年来,我省加大灌区建设和现代化改造的投资力度,为全省粮食生产提供强有力支撑。2021年至2023年,我省东港、凌海、营口、灯塔4座大型灌区改造项目纳入国家“十四五”改造计划,改造任务面积188.4万亩,截至2023年底,已全部完成批复建设内容,提前两年完成“十四五”建设任务。此外,西四、辽阳、凡河3座中型灌区改造项目已于去年春灌前完成批复建设内容。

截至2023年底,我省有耕地灌溉面积2581.83万亩,占全省耕地面积的33.4%。全省共有大中型灌区68座,设计灌溉面积898.76万亩,耕地灌溉面积780.65万亩。其中,大型灌区、中型灌区分别为11座和57座,耕地灌溉面积分别达558.52万亩和222.13万亩。

今年,我省计划实施的大中型灌区新建和现代化改造项目,均列入新增国债补助范围,批复投资达37.33亿

元,年度投资计划27.04亿元,落实国债资金20.88亿元。此次开工的庄河灌区属于大型灌区,始建于1959年,历时15年建成,有效灌溉面积26.28万亩;项目批复投资5.45亿元,是我省今年投资最大的灌区项目,计划于年底完成主体工程建设。

目前,我省27个灌区新建和现代化改造项目中,有17个项目已进场开工,剩余项目将在3月底前全部开工。

牢记嘱托显担当 攻坚之年谱新篇·奋力夺取开门红

沈抚示范区全力建设东北地区优化投资营商环境标杆区——

惠企服务 步步为“营”

本报记者 董翰博

经过多方考察,最终,陈杰还是选择将企业落户在沈抚改革创新示范区。

对于经营主体来说,落户需要考虑的因素有很多,比如当地的产业基础、劳动者素质、企业整体布局等。作为中煤科工机器人科技有限公司主要负责人,陈杰下定决心在沈抚示范区投资兴业,关键原因是当地在推进合作的过程中,围绕企业发展现实难题推出了一系列“量身打造”的服务举措。

协调办公场所。作为一家业务面向全国“特种机器人整体解决方案提供商”,中煤科工机器人对于办公场所诸多要求,比如交通便利,保证物流通畅;周边生活配套设施完善,方便接待客户。考虑到这些因素,沈抚示范区帮助企业落地选择了位于繁华地段的写字间,并提供办公租金补贴。

提供厂房车间。中煤科工机器人在落户过程中发现,计划的智能制造工厂车间面积难以满足未来的生产需求,亟须进一步扩大。“面对企业这一需求,我们第一时间商讨解决方案。”3月22日,沈抚示范区招商中心现代服务业部副部长姚晔介绍,沈抚示范区为企业提供了超过8000平方米的智能制造厂房,并按照企业实际生产需求改造车间设施。

补贴研发投入。作为一家高科技研发型企业,中煤科工机器人在特种机器人相关新技术研究、新产品研究开发等方面需要投入大量资金。沈抚示范区梳理

现有省市支持“政策包”,在符合条件的前提下,为企业提供研发投入补贴、生产要素运营奖励等。“支持如此给力,让我们对企业在土地上发展壮大有了更大的信心。”中煤科工机器人办公室主任孔兵兵说。

中煤科工机器人在与各地的商谈中发现,“沈抚优势”分外明显。“政府在与企业洽谈合作的过程中,重视与诚意不仅体现在口头上,而是需要对企业的发展壮大给予实实在在的帮助和支持。企业‘用脚投票’,是对营商环境最好的证明。”谈及营商环境,陈杰用了个形象的比喻:环境是“气候”,企业落户就是“候鸟迁徙”,哪里气候适宜,它就迁徙到哪里。

在沈抚示范区,类似中煤科工机器人落户的故事还在不断上演。近年来,沈抚示范区把优化营商环境作为推动高质量发展的重要抓手,持续涵养风清气正的政治生态,蕴育让各类经营主体“生机勃勃”的发展活力,全力建设东北地区优化营商环境标杆区。

辽宁振兴发展,优化营商环境是必须下好的先手棋,拿下的关键仗。今年以来,各地各部门聚力“八大攻坚”,围绕服务产业、企业、项目和民生等领域,打造营商环境“升级版”。我省鼓励各地区、各部门结合实际、因地制宜开展探索创新,为经营主体和群众提供更大范围、更宽领域、更深层次的便利服务。放眼全省,春潮澎湃,一幅幅“优环境”的生动画面,正汇聚起“促振兴”的宏大场景。

本报推出专刊

做好金融“五篇大文章” 助力辽宁振兴新突破

——详见六版、七版、八版——